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Akis Mekanikleri : Hiz Profilleri Uygulamasi

Asagidaki alistirmalar1 laboratuar sirasinda yada bir sonraki dersten 6nce tamamlayiniz.
Alistirma size, Baker Nehrinden elde edilen verilerin analizini yapmaniz istenmeden once,
derste gordiigiiniiz bagntilarla ¢alismay1 amaglamaktadr. iliskili mekanikleri egzersiz ederken
arkadaglarinizla birlikte calisabilirsiniz. Ancak degerlendirmeye tabii tutulacagi icin kendi
calismanizi getirmeniz gerekmektedir.

Problem 1. Cf (genellestirilmis boyutsal olmayan Darcy-Weisbach siirtiinme faktorii) ve u/u*
orani arasindaki iliskiyi ortaya ¢ikartin.

Problem 2. Cf, u(z), u, 7 pve u bagintilarin1 kullanarak ¢ok genis ve dikdortgen kanal ortami
icin Cf ve piiriizliilik parametresi zp arasindaki iligkiyi ortaya koyunuz. Bagint1 iizerine kisaca
yorumda bulununuz (6rn. Toplam siirtiinme faktoriinde Cs belirgin bir zayiflama var mi1?).

Problem 3. C¢ ve Manning sayis1 (n) arasindaki iligkiyi ortaya koyunuz. Manning sayisi (n)
tizerine kisaca yorum yapiniz.
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Problem 4. Yukaridaki bagintilar1 kullanarak, Wall yasasi, sabit, diizenli akis, asagida sunulan
verilerden: sev (S), ortalama hiz (u), temel makaslama kuvveti ( 7 p), makaslama hiz1 (u*),
purtizlilik yiiksekligi (zo), stirtinme faktori (Cr) ve Manning sayisini (n) hesaplayiniz. Diiz
cakill1 bir kanal igerisinde hidrolojik olarak kaba bir akis varsayin (6rn. Zo = Dg4/30). n degerini
size verilen el notlarindaki tablolarla nasil karsilastirirsiniz? Cs degerini Leopold bagintisi ile

akis derinligi ve tane boyunun fonksiyonu olarak nasil karsilastirirsiniz (ekli grafik ve esitlige
bakiniz)?

Tane boyu Dgs= 128 mm (kaba ¢akillar)
Akis Derinligi = 1.0 m

Ol¢iilmiis Hiz (Velosite) Profili (cm/s):

u(0.1) = 180; u(0.3) = 210; u(0.5) = 300; u(0.7) = 270; u(0.9) = 240

Hidrolik olarak kaba akisin varsayiminin (HFT = zo = D84/30) dogrulugunu teyid edin
(elinizdeki kabalik (tane boyu) tablosuna bakiniz).



